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ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ  
В ЕКСКУРСІЙНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ МУЗЕЇВ

Сучасне життя характеризується небувалим динамізмом зрушень в усіх 
сферах. Чи не визначальну роль у цих змінах відіграє цифрова трансфор-
мація. Освітня, соціокультурна сфера намагається реагувати на викли-
ки та можливості, що виникають в умовах нестабільності та постійних 
змін. Відбувається переосмислення традиційних підходів, впровадження  
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інноваційних освітніх, культурних практик. Це стосується й музейної сфе-
ри, де фахівці, усвідомлюючи складність культурних процесів, в умовах 
постійних змін та невизначеності, а нині — ще й в умовах війни прагнуть 
активно впливати на формування нового музейного простору. Музеї про-
понують відвідувачам цікаві культурні продукти — інноваційні екскурсії. 
Розглянемо декілька кейсів таких інновацій, впроваджених у вітчизняних 
музеях.

Вивчаючи інноваційні підходи в екскурсійній діяльності українських 
музеїв найперше варто відмітити активне впровадження ними сучасних 
цифрових технологій — використання віртуальної та доповненої реаль-
ності, QR-кодів, аудіогідів, мобільні додатки, 3-D моделювання історич-
них та культурних артефактів тощо. Прикладом активного використання 
таких форматів екскурсійної діяльності слугують проєкти «Віртуальний 
простір Борщівської сорочки» (м. Тернопіль, 2018 р.), «3D-модель Давньо-
го Пліснеська» (Львів, 2019 р.), «Смартфонний додаток для державного 
меморіального музею Михайла Грушевського» (м. Львів, 2019 р.) та багато 
інших. До слова вказані проєкти разом із десятками інших інноваційних 
музейних продуктів з використанням сучасних технологій зреалізовано 
завдяки фінансовій підтримці Українського культурного фонду [7].

Одним з цікавих прикладів є віртуальний тур музеями України просто 
неба. До туру входять 7 музейних комплексів — національний музей на-
родної архітектури та побуту України (м. Ужгород), Національний музей 
народної архітектури та побуту України «Шевченківський гай» (м. Львів), 
Мамаєва Слобода (м. Київ), Національний музей народної архітектури 
та побуту України (м. Київ), Національний музей народної архітектури 
та побуту Середньої Наддніпрянщини (м. Переяслав-Хмельницький), рези-
денція Богдана Хмельницького (м. Чигирин), Запорізька Січ (м. Запоріжжя). 
В цьому турі відвідувач може пройтися територією названих музеїв, зайти 
й оглянути приміщення, побачити експонати. Протягом онлайн-подорожі 
простором музею вас супроводжує аудіогід [1]. 

Ще однією інновацією в екскурсійній діяльності є інтерактивні фор-
мати — театралізовані та нічні екскурсії, квест-екскурсії, використання 
ігрових елементів (гейміфкація), залучення відвідувачів до творення —  
майстер-класи в межах екскурсій тощо. Вони занурюють відвідувачів у пев-
ну атмосферу, що дає змогу більшою мірою зрозуміти, уявити та проник-
нутися тим чи іншим періодом, історією. Такі інтерактивні практики екс-
курсійної діяльності пропонуються в Дубенському замку, який входить 
до історико-культурного заповідника м. Дубне. Музей пропонує нічну 
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атракцію «Духи та легенди Дубенського замку» [3]. Національний музей іс-
торії України створив інтерактивні екскурсії для дітей та підлітків — від 1-го 
до 11-го класів [6]. Мистецький Арсенал, який від початку своєї діяльності є 
піонером та лідером у багатьох ініціативах у впровадженні інновацій, запро-
шує на воркшопи, екскурсії-квести, майстер-класи в межах сімейних вихід-
них у музеї [5].

В суспільстві все більшого значення набувають принципи рівності 
та доступності. Вкрай важливою інновацією в екскурсійній діяльності  
є впровадження інклюзивних програм та проєктів, які стають вже не просто 
додатковою послугою, а важливим інструментом соціальної та культур-
ної інтеграції. Такі екскурсії забезпечують доступ до музейних продуктів 
усіх категорій відвідувачів, незалежно від їхніх особливостей — фізичних, 
сенсорних, когнітивних. Для цього в багатьох вітчизняних музеях пропо-
нуються спеціально адаптовані формати: тактильні експонати, тифлоко-
ментування, використання шрифту Брайля, сурдопереклад, інтерактивні 
елементи. Це дає можливість створити інклюзивний простір, а інклюзивні 
екскурсії розширюють можливості доступу до культури, сприяючи фор-
муванню толерантного та відкритого суспільства, де музеї стають просто-
ром для справжньої соціальної інтеграції та взаєморозуміння. 

Подібні практики втілено також в Острозькому замку, що входить 
до Державного історико-культурного заповідника міста Острога. Крім  
аудіогідів англійською та польською мовою в музеї створено тифлоко-
ментар українською мовою, відвідувачам пропонуються тактильні копії 
експонатів, путівники для незрячих та слабозорих людей, а також для від-
відувачів з порушенням слуху [2]. Людям із порушенням слуху прово-
дять екскурсії жестовою мовою «Україна — розп'яття», «Знак на щит»  
у Київському музеї війни [4]. На жаль, російсько-українська війна серед 
інших жахливих наслідків матиме як результат багато людей з фізични-
ми, ментальними порушеннями, людей з інвалідністю та порушеннями 
рухових функцій. І усі без виключення соціокультурні інституції повинні 
бути готовими запропонувати таким категоріям вільний та безбар'єрний 
доступ до усіх культурних продуктів. 

Отже, впровадження інноваційних підходів в екскурсійній діяльності 
музеїв стає нагальною потребою сучасного культурного простору. Вико-
ристання сучасних цифрових технологій (віртуальна та доповнена реаль-
ність, QR-коди, аудіогіди, мобільні додатки, 3-D моделювання артефактів), 
інтерактивні формати (театралізовані та нічні екскурсії, квест-екскурсії, 
гейміфкація, майстер-класи), інклюзивні практики (тактильні експонати, 
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тифлокоментування, використання шрифту Брайля, сурдопереклад, ін-
терактивні елементи) дає можливість музеям трансформуватися в сучасні 
простори активного пізнання та діалогу. Такі екскурсії дають можливість 
створювати унікальний досвід для відвідувачів, поєднуючи освітній ком-
понент із емоційним залученням. Особливо важливим є те, що інновацій-
ні формати дають змогу музеям залучати нові аудиторії, зокрема молодь, 
створювати інклюзивне середовище. В складних сучасних умовах здат-
ність музеїв впроваджувати інноваційні формати екскурсій стає важли-
вим чинником їхньої конкурентоспроможності та суспільної значущості.
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